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“Τη Υπερμάχω” βρόντηξε προς Τουρκία και 
Ερντογάν
/ Αγία Σοφία

Το Τη Υπερμάχω ήχησε χθες σε όλο τον 
Ορθόδοξο κόσμο για την Αγιά Σοφιά – Οργή για 
το σόου των Τούρκων μέσα στην Αγιά Σοφιά
Με πένθιμες κωδωνοκρουσίες, Ιερές αγρυπνίες και ακολουθίες του Ακαθίστου 
Ύμνου απάντησε η Ελλάδα, η Κύπρος αλλά και ολόκληρος Ορθυόδοξος κόσμος 
χθες στην θλιβερή ενέργεια των Τούρκων να τελέσουν την πρώτη μουσουλμανική 
προσευχή εντός της Αγίας Σοφίας ύστερα από την πρόσφατη απόφασή τους να 
μετατρέψουν την το ιερό αυτό σύμβολο της Ορθοδοξίας και του Παγκόσμιου 
Πολιτισμού. Το “Τη Υπερμάχω” που ακούστηκε στις Εκκλησίες έδωσε μια ηχηρή 
απάντηση στην τουρκική βαρβαρότητα του πολιτισμού μετά το σόου, το οποίο το 
ονόμασαν προσευχή, στην Αγία Σοφία από τους Τούρκους.
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Το σόου που ονομάστηκε προσευχή

Μπροστάρη στα όσα διαδραματίστηκαν στην Αγία Σοφία ήταν ο διαρκώς 
προκλητικό πρόεδρο Ερντογάν, ο οποίος λίγο μετά τις 12 το μεσημέρι της 
Παρασκευής έφτασε στην Αγία Σοφία προκειμένου να συμμετάσχει στην πρώτη 
μουσουλμανική προσευχή που σηματοδότησε τη μετατροπή της Αγιά Σοφιάς σε 
τέμενος, ενώ διάβασε το ισλαμικό κάλεσμα, το Αδδάν μέσα στην Αγία Σοφία.

O Αλί Ερμπάς διάβασε και την κύρια προσευχή κρατώντας στα χέρια του ένα σπαθί 
«σύμβολο κατάκτησης της Πόλης» όπως έκαναν κατά παράδοση οι Σουλτάνοι 
στην Οθωμανική Αυτοκρατορία κατά τη προσευχή της Παρασκευής.

Προσεύχομαι στον Θεό, καθώς εμείς ως μια κυβέρνηση συνεργασίας, έχουμε 
καταφέρει να αποκαταστήσουμε την πρέπουσα λειτουργία του τεμένους» δήλωσε 
ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν μετά το τέλος της προσευχής και πρόσθεσε: «Από 
σήμερα, θα κάνουμε τις απαραίτητες συνεννοήσεις για το έργο αποκατάστασης 
της Αγίας Σοφίας» και πρόσθεσε: «Πιστεύω ότι η επιστροφή του μνημείου σε χώρο 
μουσουλμανικής προσευχής θα συνεχιστεί, όπως πρέπει». Σύμφωνα με το 
πρακτορείο Anadolu, o Τούρκος πρόεδρος δήλωσε επίσης ότι στην πρώτη αυτή 
προσευχή «περίπου 350.000 άνθρωποι παραβρέθηκαν στην Αγία Σοφία και πέριξ 
αυτής».



ΔΙΑΒΑΣΤΕ – Αγιά Σοφιά: Ολοκληρώθηκε η 
«προσευχή»

Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: “Να ευχηθούμε η βαρβαρότητα να 
μην έχει συνέχεια”

 

 

Σε όλη την Ελλάδα ακούστηκε ο Ακάθιστος Ύμνος και το Τη Υπερμάχω Στρατηγώ, 
ενώ οι καμπάνες χτύπησαν πένθιμα για το θλιβερό γεγονός της μετατροπής της 
Αγίας Σοφίας σε τζαμί.

Χοροστατούντος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερωνύμου τελέστηκε το βράδυ της Παρασκευής η ακολουθία του Ακαθίστου 
Ύμνου στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου.

Στην Ακολουθία συγχοροστάτησαν οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Ευρίπουκ. 
Χρυσόστομος και Ωρεών κ. Φιλόθεος, Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, ενώ συμπροσευχόμενος παρέστη ο Σεβ. Μητροπολίτης 
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Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος.

“Απόψε είναι μαζί μας όλος ο πολιτισμένος κόσμος» ανέφερε ο Μακαριώτατος 
στην αρχή της σύντομης ομιλίας του. Και τόνισε «αγωνιζόμαστε για τον 
πολιτισμό. Απόψε προσευχηθήκαμε να μην εξαπλωθεί η βαρβαρότητα που είναι ο 
μεγαλύτερος κίνδυνος της εποχής. Αυτό που σημειώνεται σήμερα. Η προσβολή του 
πολιτισμού και η αναίδεια και η άρνηση της ανθρωπιάς είναι τα προβλήματα που 
έχουμε να αντιμετωπίσουμε. Ευχόμαστε η βαρβαρότητα να μην έχει συνέχεια”.

Ενώ ο Μακριώτατος σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους δήλωσε μετά το 
πέρας της ακολουθίας: «Είναι μια ημέρα ιστορική σήμερα είναι μια έκβαση 
εσωτερική όλων μας. Ήταν μια προσευχή ουσιαστική άλλα συγχρόνως ένα μήνυμα 
ότι ο πολιτισμός δεν αντέχει τέτοιου είδους βαρβαρότητες και πολλοί είναι που 
είναι κοντά μας σήμερα από όλο τον κόσμο και τα καταλαβαίνουν αυτά τα 
πράγματα. Είναι και άλλοι που κάνουν πως δεν καταλαβαίνουν η πως δεν βλέπουνε 
και πως δεν ακούνε διότι υπάρχουν τα θέματα. Τα συμφεροντολογικά, τα 
γεωστραγικά. Εμείς είμαστε υπέρ της καλλιέργιας του πολιτισμού, της 
συμβιώσεως των λαών. Έτσι μάθαμε από την αρχαία Ελλάδα έτσι μάθαμε από την 
ιστορία μας κ θα συνεχίσουμε. Ας ελπίσουμε ότι θα ανοίξουν τα μάτια των 
βάρβαρων να δούνε ποιο είναι το νόημα της ζωής», δήλωσε αναλυτικά ο 
Μακαριώτατος.

ΔΕΙΤΕ – «Να ευχηθούμε η βαρβαρότητα να μην έχει συνέχεια»

Στη Θεσσαλονίκη
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Η Ιερα Μητρόπολη Θεσσαλονικης λαμβάνοντας υπ όψιν τις τελευταίες εξελίξεις 
και την προκλητική στάση της Τουρκίας για την μετατροπή του ιερού ναού της 
του Θεού Σοφίας Κωνσταντινουπόλεως σε μουσουλμανικό τέμενος, τέλεσε το 
απόγευμα της Παρασκευής την ακολουθία του Εσπερινού και στη συνέχεια αυτή 
του Ακαθίστου Ύμνου.

Η Ακολουθία πραγματοποιήθηκε στον ιερό ναό της του Θεού Σοφίας Θεσσαλονίκης 
και χροστάτησε ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Άνθιμος, 
πλαισιούμενος από τον Πρωτοσυγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως αρχιμ. Ιάκωβο 
Αθανασίου, τον Καθηγούμενο της Ιεράς Μονής Αγίας Θεοδώρας αρχιμ. Βαρνάβα 
Γιάγκου, ιερείς και Διακόνους της Ιεράς Μητροπόλεως.

Ο κόσμος ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση της Μητροπόλεως και έχει γεμίσει τον 
ιερό ναό συμμετέχοντας στις ιερές ακολουθίες.

Το παρόν έδωσαν ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας , ο κ. 
Κωνσταντίνος Γκιουλέκας Βουλευτής και μέλη του δημοτικού Συμβουλίου.

ΔΕΙΤΕ ΤΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ – Ο Ακάθιστος στη 
Θεσσαλονίκη για την Παναγιά και την Αγιά Σοφιά
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Την θλίψη τους για τα όσα συνέβισαν στην Αγία Σοφία χθες 
εξέφρασαν με δηλώσεις τους και Έλληνες Ιεράρχες.

Παρακολουθήστε τις αντιδράσεις:

Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος: «Να 
φτιάξουμε Αγιά Σοφιά εκεί που θα γινόταν τζαμί στην Ελλάδα 
ως απάντηση στην προσβολή που βιώνουμε»

Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος: «Ένοχη η σιωπή των 
ισχυρών στο έγκλημα που συντελείται στην Αγιά Σοφιά»

Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος: Η σημερινή μέρα 
θα στιγματίσει με έντονα μαύρα γράμματα τις σχέσεις των δύο 
λαών»

Μητροπολίτης Ταμασού και Ορεινής κ. Ησαΐας: «Η απόφαση 
για την Αγία Σοφία μας πληγώνει αλλά δεν μας σκοτώνει»

Μητροπολίτης Φθιώτιδος: «Σήμερα, είναι μία ημέρα πένθους 
για τη Ρωμιοσύνη»

Έντονη καταδίκη από την Ελλάδα

Στο θλιβερό γεγονός της μετατροπής της Αγίας Σοφίας σε 
τζαμί από τους Τούρκους αναφέρθηκε η Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου κατά την ομιλία της 
στη δεξίωση για την 46η Επέτειο της Αποκατάστασης της 
Δημοκρατίας.

 



 

«H μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί προσβάλλει βάναυσα όχι μόνο τους 
Ορθοδόξους και όλους τους Χριστιανούς αλλά συνολικά την πολιτισμένη 
ανθρωπότητα, και επιφέρει σοβαρό πλήγμα στις σχέσεις της Τουρκίας με την 
Ελλάδα, την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη διεθνή κοινότητα» τόνισε.

Για τη στάση που τήρησε η χώρα μας από την πρώτη στιγμή στο ζήτημα, η κ. 
Σακελλαροπούλου σημείωσε: «Η χώρα μας ανταποκρίθηκε από την πρώτη στιγμή 
αποφασιστικά στην πρωτοφανή αυτή πρόκληση, σε συνεργασία με τους εταίρους 
της και τη διεθνή κοινότητα, με στόχο την αποκατάσταση του οικουμενικού 
χαρακτήρα της Αγίας Σοφίας. Την ίδια στιγμή, η Ελλάδα, με απόλυτο σεβασμό στη 
διεθνή νομιμότητα και στους κανόνες του διεθνούς δικαίου, παραμένει 
ανυποχώρητη στην προάσπιση των εθνικών της συμφερόντων. Εγγύηση γι’ αυτό 
αποτελεί το υψηλό επίπεδο ετοιμότητας των ενόπλων δυνάμεων και η ομοψυχία 
λαού και πολιτικής ηγεσίας απέναντι σε κάθε απειλή».

«Η φετινή επέτειος βρίσκει όλο τον πλανήτη πολιορκημένο από την πανδημία. Και 
τη διεθνή οικονομία σε κραδασμούς. Με ταραχοποιούς, όπως η Τουρκία, να 
απειλούν την ειρήνη στην Ανατολική Μεσόγειο, αμφισβητώντας κυριαρχικά 
δικαιώματα της Ελλάδος και της Κύπρου. Αλλά και προσβάλλοντας τον πολιτισμό 
του 21ου αιώνα, με πράξεις όπως η μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τέμενος» 
ανέφερε στο μήνυμά του για την επέτειο της αποκατάστασης της Δημοκρατίας ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.
Και πρόσθεσε:

«Τα όσα συμβαίνουν, αυτή την ημέρα, στην Κωνσταντινούπολη, δεν είναι 



εκδήλωση ισχύος αλλά απόδειξη αδυναμίας. Δεν έχουν ασφαλώς τη δύναμη να 
σκιάσουν την ακτινοβολία ενός μνημείου παγκόσμιας κληρονομιάς. Κηλιδώνουν, 
όμως, αξίες οικουμενικές. Γι’ αυτό και απαιτούν καταδίκη οικουμενική. Ειδικά για 
εμάς τους Έλληνες Χριστιανούς Ορθόδοξους η Αγία Σοφία είναι σήμερα 
περισσότερο παρά ποτέ στις ψυχές μας. Εκεί χτυπάει η καρδιά μας. 
Μετατρέποντας τη θλίψη σε δύναμη, ψυχραιμία και ενότητα. Γιατί η Αγία Σοφία 
υπάρχει ακριβώς για να μας ενώνει όλους, καλώντας μας να κοιτάμε μόνο ψηλά. 
Και έτσι θα μείνει για πάντα».

«H αλλοίωση του χαρακτήρα σημαντικών πολιτιστικών 
μνημείων αποτελεί αδιαμφισβήτητο πλήγμα στην πολιτιστική 
κληρονομιά της ανθρωπότητας», τονίζεται σε ανακοίνωση την 
οποία εξέδωσε το υπουργείο Εξωτερικών σχετικά με τη 
μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί.

 

 

«Η αλλοίωση αυτή συνιστά παραβίαση των υποχρεώσεων της Τουρκίας που 
απορρέουν από τη Σύμβαση του 1972 της UNESCO, ενώ ρίχνει βαριά σκιά στην 
εικόνα της», συνεχίζει η ανακοίνωση.

Παράλληλα εκφράζει την ανησυχία για τη χρήση του μνημείου, σημειώνοντας 
χαρακτηριστικά:

«Η χρήση μνημείων με ανάλογη ακτινοβολία και συμβολισμό πρέπει να αίρεται 
πάνω και πέρα από τυχόν σκοπιμότητες και να λειτουργεί ενωτικά και 



συμφιλιωτικά για την παγκόσμια κοινότητα. Η αλλαγή χρήσης του μνημείου, πέρα 
από τον συμβολισμό της, συνεπάγεται σημαντικούς κινδύνους και για την 
ακεραιότητα του κτίσματος, καθώς και των ψηφιδωτών και λοιπών έργων τέχνης 
στο εσωτερικό του».

Ενώ καταλήγει: 

«Θα εργαστούμε ώστε η παγκόσμια κοινότητα να παραμείνει ευαισθητοποιημένη, 
καθώς η μετατροπή της χρήσης της Αγίας Σοφίας, ενός μνημείου παγκόσμιας 
κληρονομιάς κατά την UNESCO, σε ισλαμικό τέμενος, είναι ζήτημα ολόκληρης της 
ανθρωπότητας. Σε μια εποχή που απαιτούνται συγκλίσεις και ενωτικά βήματα, 
κινήσεις που υποδαυλίζουν θρησκευτικές και πολιτισμικές διαιρέσεις και 
διευρύνουν τα ρήγματα αντί να τα γεφυρώνουν, δεν συμβάλλουν στην κατανόηση 
και προσέγγιση των λαών«.


